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Grußwort
Vorsitzender 
Cobigolf-Verein Hamm 2019 e.V.

Liebe Minigolferinnen, liebe Minigolfer, liebe Gäste und Freunde,
zur 59. Deutschen Minigolfmeisterschaft im System Cobigolf darf ich Euch recht 
herzlich im Geburtsort des Cobigolfsports auf der ältesten Anlage in unserer schö-
nen Stadt Hamm begrüßen. 
Am 13. Oktober 1963 fand hier die erste Deutsche Meisterschaft statt. Danach 
folgten 7 Meisterschaften an selber Stelle, damit sind nun diese Woche zum 9. 
Mal, so oft wie auf keiner Anlage zuvor, die Deutschen Cobigolf-Meisterschaften 
im Hammer Kurpark zu Gast.
Ganz besonders freuen wir uns, dass so viele Teilnehmerinnen und Teilnehmer aus 
nah und fern auf der schweren und anspruchsvollen Anlage an den Start gehen. 
Für uns als recht junger Verein eine große Aufgabe. Auch wenn wir bei der letzten 
DM 2015 Erfahrungen sammeln konnten, war dieses Mal alles ein wenig schwie-
riger zu organisieren. Spätfolgen der Corona Pandemie sowie der Krieg in der 
Ukraine hat die Energie, Lebensmittelpreise usw. explodieren lassen, so dass uns 
teilweise bei den Planungen gar keine festen Preise genannt werden konnten, was 
am Ende jedoch aber glimpflich ausgegangen ist.
Ich hoffe, dass wir für Euch trotzdem einen würdevollen Rahmen erschaffen konn-
ten. Vielen Dank an alle Sponsoren und Gönner unseres Sports. Ohne Euch ist so 
ein finanziell großer Aufwand nicht zu schaffen. 
Nicht zu vergessen: Ein Verein ist nur ein Verein, wenn das Team dahinter funktio-
niert und da sage ich vielen Dank an alle Mitglieder und Helfer.
Ich freue mich auf spannende und faire Wettkämpfe, alte und neue Freundschaf-
ten, hochklassigen Sport und viele schöne Momente und auf ein gesundes Wie-
dersehen 2024 in Essen-Vogelheim.
Herzlichst

Mathias Tomkowitz 
1. Vorsitzender CGV Hamm
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Jetzt freischalten, die S-Vorteilswelt 
und weitere Vorteile entdecken:
sparkasse-hamm.de/s-vorteilswelt

Mit Karte zahlen 
und Cashback 
sichern.
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Grußwort der Stadt Hamm

Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Sportlerinnen und Sportler!
 
Mitte August wird Deutschlands Cobigolf-Elite auf einer der schönsten Anla-
gen Deutschlands zu Gast sein. Die 18 Bahnen liegen direkt an der Ahse im 
Hammer Kurpark und wurden wochenlang mit viel ehrenamtlichem Engage-
ment renoviert. Kurz gesagt: Die Anlage des Cobigolf-Vereins Hamm 2019 e.V. 
bietet vom 17. bis zum 19. August perfekte Bedingungen für die Austragung 
der Deutschen Mi-nigolfmeisterschaften des Systems Cobigolf sowie des Bun-
desranglisten-Endturniers der Schüler:innen und Jugend! 

Seit mehr als 60 Jahren wird im Hammer Kurpark Cobigolf gespielt – zunächst 
als Cobi-Golf-Club Grün-Gold Bad Hamm. Vor vier Jahren wurde dann der 
Cobigolf-Verein Hamm 2019 e.V. neu gegründet. Dabei hat der neue Verein, 
der zunächst aus 20 Gründungsmitgliedern bestand, den Schwierigkeiten der 
Corona-Pandemie erfolgreich getrotzt. Mittlerweile sind 33 Spielerinnen und 
Spieler aktiv – entweder in der NBV-Landesliga, bei deutschlandweiten Pokal-
turnieren oder Westdeutschen und Deutschen Meisterschaften. Seit Wochen 
fiebern die Verantwortlichen des Vereins dem (vorläufigen) Höhepunkt ent-
gegen: Der Ausrichtung der Deutschen Minigolfmeisterschaften des Systems 
Cobigolf und des Bundesranglisten-Endturniers der Schüler:innen und Jugend.

Ich danke den Mitgliedern des Cobigolf-Vereins Hamm 2019 e.V. für ihr vielfäl-
tiges Engagement. Als Schirmherr der Veranstaltung wünsche ich allen Athle-
tinnen und Athleten ein dreifaches „Gut Schlag“!

Marc Herter
Oberbürgermeister der Stadt Hamm
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Grußwort
Deutscher Minigolfsportverband e.V.
(DMV)

Liebe Minigolfsportler*innen,

ich begrüße Euch zu den 59. Deutschen Minigolf-Meisterschaften im Cobigolf 
in der Metropolregion Rhein-Ruhr im Herzen von Nordrhein-Westfalen. 

Der (junge) ausrichtende Cobigolf-Verein Hamm 2019 e.V. wurde mit 20 Sport-
freund*innen gegründet. Seit Beginn des Jahres 2020 ist die Anlage im Kur-
park seine Heimstatt. Aufgrund der Pandemie kam der aktive Spielbetrieb al-
lerdings nur langsam in Gang. Nach zwei Jahren ohne Meisterschaften und 
nur wenigen Turnieren war somit 2022 der eigentliche sportliche Startschuss. 
Bei der DM in Groß-Umstadt ging der Team-Titel an die Hammer Damen, der 
Vize an die Her-ren und auch im Einzel waren die Spieler*innen aus Westfalen 
erfolgreich.

Anders als der Verein kann die Turnieranlage auf eine lange Geschichte zurück-
blicken. Erbaut im Jahre 1960 ist sie die älteste ihrer Art. In diesem Jahr sind 
die 18 - zwischen dem Exerzierplatz und dem Fluss Ahse gelegenen - Beton-
bahnen bereits zum neunten Male Schauplatz von Deutschen Meisterschaf-
ten. Des Weiteren wurde bereits mehrfach das Final Four des DMV-Pokals an 
diesem Ort ausgetragen.

Es lohnt sich durchaus, die Wettkampfanlage kurz zu verlassen und die Umge-
bung fußläufig zu erkunden. Der Kurpark ist ein beliebtes Naherholungsgebiet 
und bietet einen schönen Kontrast zwischen Tradition und Moderne. Kunstob-
jekte und jahrhundertealte Baumriesen prägen das Bild der Parkanlagen. Das 
Gradierwerk und der Rosengarten liegen nur wenige Meter von 
den Bahnen entfernt. Die ruhige Parkstruktur mit den weiten Wiesenflächen 
bietet viel wunderschönen Raum für Entspannung, die der eine oder andere 
vielleicht brauchen kann, wenn die zweiten Törchen ein wenig zu oft im Weg 
gestanden haben mögen.
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Ich bedanke mich sehr herzlich beim Cobigolf-Verein Hamm 2019 e.V. für die 
Ausrichtung dieser Meisterschaften und wünsche dem Verein ein glückliches 
Händchen bei der Organisation und allen Teilnehmer*innen und Coaches, dass 
sie ihre persönlichen Ziele erreichen. 

Den Offiziellen auf der Anlage und in den Büros gilt mein Dank für ihr wertvol-
les ehrenamtliches Engagement in unserem Sport.  

Gut Schlag!

Dr. Gerhard Zimmermann
Präsident
Deutscher Minigolfsport Verband e.V.
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Jetzt Mitglied

werden und 

profitieren.

dovoba.de

Nicht eine,

sondern meine Bank.



9

Grußwort
Nordrhein-Westfälischer 
Bahnengolf-Verband e.V. 
(NBV)

Liebe Minigolferinnen, liebe Minigolfer,

im Namen des Nordrhein-Westfälischen Bahnengolf-Verbands heiße ich die teil-
nehmenden Aktiven, Schiedsrichter*innen, Ehrengäste und Zuschauer*innen 
zu den 59. Deutschen Meisterschaften im System Cobigolf auf der Groß-Cobi-
golf-Anlage im Kurpark in Hamm herzlich willkommen.

Obwohl der Cobigolf-Verein Hamm 2019 e.V. ein ganz junger Verein ist, verfügt 
er über zahlreiche erfahrene Spieler*innen und somit weiß das Präsidium des 
NBV die Ausrichtung dieser Maßnahme hier in Hamm in guten Händen. Das 
ge-samte Team wird alles daransetzen, um diese Deutsche Meisterschaft zu 
einem unvergesslichen Erlebnis für alle werden zu lassen.

Damit die Rahmenbedingungen für diese Meisterschaften stimmen, haben 
Ehrenamtliche im Vorfeld bereits ganze Arbeit geleistet. Ein herzliches Dan-
keschön sage ich daher allen Verantwortlichen und Helfern*innen des CGV 
Hamm für ihren Einsatz, ihr Herzblut und ihre Erfahrung, die sie in die Ausrich-
tung dieses sportlichen Highlights gesteckt haben.

Für die Deutschen Meisterschaften im System Cobigolf 2023 wünsche ich dem 
Verein ein gutes Gelingen des organisatorischen Ablaufes und natürlich auch 
das entsprechende Wetter, das zu einer solchen Meisterschaft dazugehört. 

Allen Teilnehmerinnen und Teilnehmern und deren Begleitung wünsche ich 
viel Erfolg im Wettkampf und schöne Tage in Hamm und Umgebung.           
Den Minigolferinnen und Minigolfern wünsche ich einen sportlich fairen Wett-
kampf und den gewünschten Erfolg.

Herzlich Willkommen und „GUT SCHLAG“!

Petra Gransee
NBV-Präsidentin
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Liebe Bahnengolferinnen und Bahnengolfer,
ich möchte euch im Namen des Präsidiums des DCV recht herzlich zu den 
diesjährigen Deutschen Cobigolf-Meisterschaften in Hamm begrüßen.
Endlich können wir wieder unseren Sport ohne Einschränkungen ausüben; 
müssen allerdings trotzdem auf uns gegenseitig achten und vorsichtig sein, 
damit wir nach den Meisterschaften wieder gesund und munter die Heim-
reise antreten können.
Mein Dank gilt an dieser Stelle dem ausrichtenden Verein CGV Hamm, der 
sich bereit erklärt hat die Organisation der Deutschen Cobigolf-Meister-
schaften zu übernehmen.
Es ist in der heutigen Zeit leider nicht mehr selbstverständlich, dass ehren-
amtlich viel Zeit investiert wird, um eine derartige Veranstaltung auf die 
Beine zu stellen. Auch hier wird  die Zahl derer, die nur an sich und ihren 
eigenen Spaß denken, immer größer.
Ich wünsche allen Teilnehmenden trotz des sportlichen Anreizes vor allem 
viel Spaß bei der Ausübung ihres Sportes, freue mich auf nette Gespräche 
abseits der Bahnen und wünsche jedem den Erfolg, den er sich erhofft.
Gute Heimreise nach dem Turnier und auf ein gesundes und zahlreiches 
Wiedersehen 2024 auf der Cobigolfsport-Anlage in Essen-Vogelheim.
Ein herzliches „Glückauf”!

Walther Raffler
DCV-Präsident

Grußwort
Deutscher Cobigolfsport-Verband e.V.
(DCV)



 

         

Grußwort 

 

Liebe Cobigolffreunde, 

herzlich willkommen zu den 50. Deutschen Minigolfmeisterschaften im 
System Cobigolf. 
 
Zum fünfzigsten Mal wird nun in diesem Jahr Cobigolfgeschichte geschrieben. 
Begonnen im Jahr  1963 in Bad Hamm, wird im Jahr 2012 in Essen-Stoppenberg das 
„Cobigolf-Jubiläum“ gefeiert. 
 
Mein Dank gilt von dieser Stelle allen, die die Austragung und Gestaltung der 
Meisterschaften über ein halbes Jahrhundert möglich gemacht haben. 
 
Der BGC Assindia Essen fügt in diesem Jahr, nach 1998 und 2004, sein drittes 
Kapitel den Deutschen Cobigolfmeisterschaften hinzu.  
Dafür bedanke ich mich beim Team des BGC Assindia Essen. 
 
Allen Teilnehmern und Freunden des Cobigolfsports wünsche ich eine 
angenehme Woche in Essen, den Aktiven sportlichen Erfolg und allen 
ein spannendes durch Fairness geprägtes Turnier bei optimalem  
Cobigolfwetter. 
 
Ich freue mich auf ein gesundes Wiedersehen bei den Deutschen 
Meisterschaften 2013 in Grötzingen. 
 
 

 
Michael Brandner 
Aktivensprecher System Cobigolf 
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Liebe Cobigolfer,
herzlich Willkommen zu den Deutschen Meisterschaften System Cobigolf 
2023 in Hamm.
Mit dem CGV Hamm 2019 e.V. trägt sich ein neuer Verein als Ausrichter in 
das Geschichtsbuch der Deutschen Cobigolf-Meisterschaften ein.
Jedoch sind wir an dem Ort zu Gast, an dem die Deutschen Cobigolf-Meister-
schaften ihren Ursprung haben, im Kurpark in Bad Hamm.
Ein fast 80-köpfiges Teilnehmerfeld wird Mitte August nach Westfalen reisen 
um die Deutschen Meister des Jahres 2023 zu ermitteln.
Allen Teilnehmer und Begleitungen ein herzliches Willkommen.
In allen Kategorien werden die Titelverteidiger des Jahres 2022 an den Start 
gehen. Somit dürfen wir uns auf ein sehr spannendes Turnier freuen.
Ein großes Dankeschön an unsere Gastgeber des CGV Hamm 2019 e.V., die 
uns eingeladen haben und es durch viel Engagement ermöglichen, dass wir 
hier in Hamm unsere Deutschen Meister 2023 küren dürfen.
Ich wünsche allen Teilnehmern, Freunden und Besuchern eine schöne und 
erholsame Woche in Nordrhein-Westfalen. Den Sportler wünsche ich ein er-
folgreiches Turnier.
Ich freue mich schon heute auf ein gesundes Wiedersehen bei den Deut-
schen Cobigolf-Meisterschaften 2024 in Essen-Vogelheim.

Michael Brandner
Aktivensprecher System Cobigolf

Grußwort
Aktiven-Sprecher
System Cobigolf
Deutscher Minigolfsport-Verband e. V.
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Hallo, Ihr da oben, müsst Ihr immer auf mir und meiner Frau 
rumtrampeln ?

Wie, Ihr wisst nicht, wer ich bin? Das darf doch wohl nicht wahr sein! Ich bin 
der Herrscher des Golfplatzes, Seine Hoheit König Georg der 59., Majestät von 
und zu Frei und Schlag mit Krone. Und Ihr solltet mich nicht unterschätzen: Ich 
habe eine Brücke, um überall hinzukommen und einen Käfig, um Missgünstige 
meines Reiches einzusperren. Meine Freunde und ganz viele habe ich offen-
bar nicht – ich sage nur Trampler – dürfen mich „Schorschi“ nennen. Aber nur 
Freunde, die anderen kommen in den Käfig, wegen Majestätsbeleidigung.

Meine Frau ist Ihre Durchlaucht Königin Lorchen die 39., Herrscherin über die 
Felder zwischen dem hohen Tunnel und dem germanischen Topf. Unsere zwei 
Kinder teilen sich die restlichen Plätze auf und helfen uns bei der Arbeit. 

Auch wenn die meisten von Euch uns hässlich oder schäbig finden, weil wir 
so viel „Dreck“ hinterlassen, ich kann Euch nur warnen: Menschen Ärgert Uns 
Nicht – wir können auch noch mehr (buddeln und sowas).

In diesem Sinne kann ich nur auf „gute“ Zusammenarbeit hoffen. Wir werden 
bestimmt unseren Spaß haben.

Euer Schorschi
Herrscher des Golfplatzes

Grußwort Warn-Wort
Herrscher des Cobigolfplatzes
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Montag, 14. August 2023  

Trainingsmöglichkeit auf der Anlage

Gemütliches Beisammensein (siehe Aushang)

PROGRAMM-ABLAUF 59. Deutsche Minigolf-
Meisterschaft  

System Cobigolf 2023

  8:00

18:00

Mittwoch, 16. August 2023  

Trainingsmöglichkeit auf der Anlage

Eröffnung der 59. Deutschen Meisterschaft
Kaffee und Kuchen an der Cobigolf-Anlage

  8:00

16:00

Dienstag, 15. August 2023  

Trainingsmöglichkeit auf der Anlage

Gemütliches Beisammensein (siehe Aushang)

Sportwarteversammlung, anschl.
DCV-Sportausschuss-Sitzung
Ort: Blueliner Sportsbar & Diner, 
Karl-Koßmann-Straße 1, 59071 Hamm

  8:00

18:00

18:00
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Donnerstag, 17. August 2023  

Beginn der Meisterschaften - Runden 1–3

PROGRAMM-ABLAUF 59. Deutsche Minigolf-
Meisterschaft  

System Cobigolf 2023

  8:00

Samstag, 19. August 2023  

Fortsetzung der Meisterschaften - Runde 7, anschl.
Finalrunde der besten drei Teilnehmer jeder Einzel-Kategorie

Siegerehrung auf der Cobigolf-Anlage �

Einlass in den Festsaal: 
Die Giesendahlhalle
Im Giesendahl 15, 59071 Hamm

Beginn des Festabends

  8:00

15:30

19:00

20:00

Freitag, 18. August 2023  

Fortsetzung der Meisterschaften - Runden 4–6  8:00
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So klAPPt der Klimaschutz – 
mit hamm: CO2 sparen und 

Klima-Taler sammeln.

hamm: eine für alle.

Steig häufiger aufs Rad, geh zu 
Fuß und nutze die öffentlichen 
Verkehrsmittel. Verdiene dir  
Klima-Taler und tausche sie bei 
Klima-Partner:innen unserer Stadt 
gegen eine Prämie oder einen 
Rabatt ein.  



17

Achtung Kinder, Kopf einziehen, ich glaub, da hat schon wieder so ein Zausel 
den Ball geschlagen.

Aber den nächsten oder den übernächsten, den werde ich ärgern, Kinder. 
Wartet mal, ich ziehe mal die lange Wurzel ein Stück hoch. Alle mal helfen und 
… klasse, der Ball ist wie von der Tarantel gestochen, nach rechts über den 
Zaun geflogen. Und wenn so’n grüner Ball über ‘nen grünen Zaun ins grüne 
Gras fliegt - viel Spaß beim Suuuuchen. Klasse, das machen wir jetzt öfter.

Hallo, der Schorschi noch mal …

w w w . e w e r s - o n l i n e . d e

EWERS Karosserie- u. Fahrzeugbau
Jahnstraße 21 · 59872 Meschede

…  mit Kühlraum für 22 Fass à 50 Liter

Der Rendezvous V35K ist ein ausklappbarer Ausschank-
anhänger mit Kühlraum. Er lässt sich – je nach Art des Festes 
und Umsatz erwartung – mit 2 bis 4 Personen optimal bewirt-
schaften. Das Fahrzeug ist mit einem werbewirksamen Kuppel-
dach und grüner LED-Beleuchtung ausgestattet.

Rendezvous
Ausschankanhänger V35K
Ausführung VELTINS mit Kuppeldach, Zapfanlage 2-leitig, Variante 1
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alles für Ihre Veranstaltung
Ausschankwagen • Kühlwagen • Zapfanlagen • Stehtische • Gläser uvm.

Auf dem Südfelde 5 • Hamm-Uentrop • 02388-2159

aus dem Dorf 

für das Dorf
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Es gibt nicht mehr so viele Cobigolf-Anlagen in Deutschland, aber doch eine bunte 
Mischung: Anlagen mit großen und kleinen Bahnen und es gab sogar mal eine 
Anlage mit einem Mix aus kleinen und großen Bahnen. Es gibt leichte und schwe-
re Anlagen, Kullerbahnen und Anlagen zum Berg. Anlagen, auf denen man jedes 
gute Ergebnis hart erkämpfen muss und Anlagen, auf denen die Asse auch mal 
leichter fallen. 

Und es gibt Hamm. Die Heimgolfer lieben die Anlage, die Auswärtigen hassen sie. 
Mal laufen die Bälle genauso wie sie sollen – im Bestfall zum Ass –  mal tun sie es 
eben nicht, obwohl man den – vermeintlich – gleichen Schlag gemacht hat. Das 
kann dem einen oder anderen schon mal die Laune verderben.

Trotzdem finden sich die Liebhaber nach dem Motto: Es kann doch noch besser 
werden – und die Nicht-Aussteher nach dem Motto: Es kann doch nur besser 
werden immer wieder in Hamm zusammen.

Entwickelt wurde das System – das zunächst „Combigolf“ (Kombination aus Mini-
golf und Crocket) heißen sollte, aber bedingt durch den Einspruch eines Industrie-
unternehmers in „Cobigolf“ umbenannt wurde – von Herrn Dr. Kraemer, gebaut 
wurde die Hammer Cobigolf-Anlage als erste ihrer Art im Jahr 1960 von dem un-
vergessenen Karl Tietz. 

Cobigolf hat ursprünglich, ähnlich wie Minigolf, Betonbahnen mit Hindernissen, 
Banden an den Außenseiten und vor den Hindernissen Metalltore auf den Bah-
nen, die im britischen Crocket ihren Ursprung hatten. Inzwischen gibt es auch 
Bahnen aus Eternit.

Die Cobigolf-Anlage liegt im Kurpark der Stadt zwischen dem großen Hügel mit 
Denkmal des Exerzierplatzes auf der einen Seite und dem Flüsschen Ahse auf der 
anderen Seite. Sowohl der Hügel spielt eine Rolle in der Geschichte der Anlage als 
auch die Ahse. Aber dazu später mehr.

Es handelt sich um eine Großcobi-Anlage mit 17 Betonbahnen, die eine Länge 
von ca. 12,5 Metern haben. Hinzu kommt als 18. Bahn der Freischlag mit ca. 25 
Metern Länge.

Cobigolf im Allgemeinen und speziell in Hamm
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Die Anlage hat keinen eigenen Parkplatz (Parken an der Straße – dabei bitte Bus-
parkplatz beachten) und ist fußläufig oder mit dem Fahrrad über den Hugo-Grü-
newald-Weg zu erreichen.

Die Runde beginnt mit, sagen wir mal, leichteren Bahnen (Startbahn, Käfig, Dop-
pelbalken, Tunnel und Brücke). Aber danach sind der Winkel und die Flachpassage 
zu überwinden. Und nach der Hochpassage kommt es richtig dicke: Hochkrone, 
Waschbecken, Doppelwelle, Freischlag und Mensch ärgere Dich nicht. Wer sich 
bis hierhin gut geschlagen hat, kann es am Dreierablauf und an der Treppe etwas 
ruhiger angehen, bevor es in die Schlussoffensive mit Doppeldüse, Germanenpott 
und Hammer Bahn geht.

Ich werde mich in diesem Bericht nicht über die Ballwahl an den einzelnen Bah-
nen hermachen, das können andere sicher besser. 

Aber ein bisschen werde ich mich noch mit „Cobigolf in Hamm“ beschäftigen.

Die Hammer Cobigolf-Anlage wird nicht nur von „Profis“ bespielt, sondern auch 
von Breitensportlern, die sich mal mehr und mal weniger an die auf den Ergebnis-
karten aufgedruckten Kurzregeln halten. Mit solch kurz gefassten Regeln würden 
die Turnierspieler auch gern an ihr Werk gehen, aber das Regelwerk des Deut-
schen Minigolfsport-Verbandes sieht da schon etwas Umfangreicheres vor. 
So darf auch nicht jeder Ball zum Einsatz kommen, sondern nur Bälle, deren 
Durchmesser zwischen 37,0 mm und 43,0 mm betragen. Und: Die Bälle dürfen 
nicht höher als 85 cm springen, wenn sie bei 25° C aus einer Höhe von 1 m auf 
Beton fallengelassen werden. Natürlich ist auch nicht jeder Schläger ein erlaubter 
Schläger. Auch da gibt es Vorschriften im Regelwerk. 

Die Bahnengolfer – also auch die Cobigolfer – spielen in der Regel mit einem 
Schläger. Gelegentlich kommt am Freischlag noch ein zweiter Schläger mit einer 
größeren Schlagfläche zum Einsatz. Aber im Gegensatz zum Breitensportler hat 
der „Profi“ eine ganze Menge Bälle in seinem Repertoire. Und ständig gibt es 
neue Bälle und die für alle Fälle, nämlich diese und die anderen Anlagen, für Son-
ne, für Regen, für Kälte, für Hitze – jedwede Wettereigenschaft kann man durch 
den richtigen Ball ausgleichen. Und während der Anlagenball für Amateure recht 
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preiswert daherkommt, kann ein Turnierball schon mal 25 Euro oder mehr kos-
ten. 

Geregelt werden natürlich auch die zu tragenden Klamotten (oberhalb und in-
zwischen auch unterhalb der Gürtellinie), die Spielweise und – sehr ausführlich 
– auch eventuelle Strafen während eines Turniers. Wenn man sich da ganz dumm 
oder dreist anstellt, können nach einer Disqualifikation durch die Schiedsrichter 
auch Turniersperren bis zu einem Jahr ausgesprochen werden. 

„Schiedsrichter“ ist das nächste Stichwort. Doch der Reihe nach:

Zunächst gibt es bei jedem Turnier eine Turnierleitung, die für den „ordnungsge-
mäßen Ablauf des Turniers verantwortlich ist“. 1

Im Regelwerk wird sogar vorgeschrieben, in welchen Farben Runden- und Zwi-
schenergebnisse in den Ergebnislisten eingetragen werden müssen. Nur alles 
schwarz oder blau geht also gar nicht. Und wehe, ein Turnierleiter schreibt eine 
falsche Farbe an, dann wird das gleich zigfach moniert. Weil auch kleinste Fehler 
bei den vielen hundert Ergebnisschreibungen und -berechnungen einfach nicht 
vorkommen dürfen.

Dann gibt es Schiedsrichter, die darauf achten müssen, dass keine Strafbestim-
mungen verletzt wurden und er muss natürlich im Streitfall zwischen den Spie-
lern eingreifen und entscheiden. Und der Mann, der das eigentliche Sagen hat, 
ist der Oberschiedsrichter. Er „überwacht den gesamten Wettbewerb“ und kann 
„eingreifen, wenn er es für erforderlich hält“. 2 

Bei bestimmten Wettbewerben, wie auch jetzt bei der „Deutschen“, gibt 
es auch noch eine Jury, die aus verschiedenen Vereinsvertretern besteht 
und die die Entscheidungen eines Oberschiedsrichters noch überstimmen 
kann.

In Hamm wurden bisher acht Deutsche Meisterschaften ausgerichtet: 
1963 (die erste Deutsche Meisterschaft überhaupt), 1970, 1981, 1989, 

1 DMV-Online-Handbuch S2 Version 29.03.2022“.  
2 DMV-Online-Handbuch S1 Version 03/2021
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1999, 2006, 2011 (alle vom CGC Grün-Gold Bad Hamm), 2015 (vom CGC 
Grün-Gold Bad Hamm in Zusammenarbeit mit dem KSV Baltrum). Und jetzt 
in 2023 wird die Meisterschaft von dem jungen Verein CGV Hamm 2019 
ausgerichtet.

Leider lassen sich nicht alle Ergebnisse der verschiedenen Meisterschaften 
miteinander vergleichen, da es in den ersten Jahren eine besondere Zähl-
weise gab. Da gab es Punkte für jedes überwundene Tor und jedes Hinder-
nis. Hat den damaligen Spielern wohl viel Spaß gemacht, wurde aber doch 
später in die heutige Zählweise geändert.

Gespielt wird in sechs Einzel- und drei Mannschaftskategorien. Im Einzel 
spielen: Die Damen und Herren, die die jeweilige Allgemeine Klasse in der 
Altersstufe von 20 bis 45 Jahren bilden, Seniorinnen und Senioren im Alter 
von 46 bis 58 Jahren spielen in den Alterskategorien 1 und ab vollendetem 
58. Lebensjahr wird in den Alterskategorien 2 gestartet. Außerdem gibt es 
die Wettbewerbe der Damen-, Herren- und Seniorenmannschaften. 
Da fragt man sich, wo denn unsere Kinder bleiben. Diese dürfen an den 
Deutschen Meisterschaften seit 1983 nämlich nicht mehr teilnehmen. 
Deshalb wurde ein Konstrukt gebaut, dass sich Bundesranglisten-Endtur-
nier der Jugend und Schüler (BRE) nennt. Das BRE wird aber zur gleichen 
Zeit und am gleichen Ort wie die Deutschen Meisterschaften, also auch 
in Hamm 2023, ausgetragen. Auch die Rundenzahl ist gleich. Eigentlich ist 
hier alles gleich – nur: „Deutscher Meister“ darf sich der Sieger nicht nen-
nen.

Die weiblichen und männlichen Schüler sind bis 15 Jahre alt, die weiblichen 
und männlichen Jugendlichen zwischen 16 und 19 Jahre. Außerdem gibt es 
noch die Wettbewerbe Schüler- und Jugendmannschaften.

Bei den Deutschen Meisterschaften werden auf Großanlagen wie hier in 
Hamm über drei Tage verteilt sieben Runden plus eine Finalrunde für die 
besten drei einer Kategorie ausgetragen, auf Kleinanlagen sind es neun 
plus Finalrunde.
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Dann gibt es natürlich auch noch Spieler, die sich auch mit acht Runden 
noch nicht zufriedengeben und dann schlaggleich aus der Finalrunde he-
rausgehen. Wenn Turnierleitung und Schiedsgericht Glück haben, sind es 
nur zwei, die zu einem Stechen antreten, aber es kann ja auch durchaus mal 
zwei oder mehr Mannschaften treffen. Hier müssen dann alle Spieler der 
betroffenen Mannschaften noch einmal antreten. Vor längerer Zeit waren 
Stechen noch interessanter und spannender, denn es gab nach dem Regel-
buch 6 Bahnen, auf denen gestochen werden musste: Am Käfig (in Hamm 
Bahn 2), am Winkel (Bahn 6), an der Hochkrone (Bahn 9), am Freischlag 
(Bahn 12), an der Mensch ärgere Dich nicht (Bahn 13) und am Germanen-
pott (Bahn 17). Erst nach diesen sechs Bahnen stand der Sieger fest – oder 
auch nicht, dann wurde ab Bahn 1 und in fortlaufender Folge so lange ge-
stochen, bis ein Spieler eben den einen Schlag besser war. Heutzutage ist 
der gesamte Vorspann mit den sechs Stechbahnen gestrichen und es wird 
eben ab Bahn 1 um den Sieg gespielt. Aber auch das kann sich hinziehen.

Anekdoten gab es bei Hammer Deutschen Meisterschaften natürlich auch:
Da beschwerte sich ein Cobigolfer, dass ihm die Konkurrenz ein Steinchen 
zwischen Schlägergummi und Schlagfläche gesteckt hat. Damit konnte sein 
Schlag ja nur danebengehen. Welche Aufregung.

Als gerade die zweite Runde der Deutschen Meisterschaft 1989 lief, wurde 
einige Straßen entfernt bei Bauarbeiten eine Weltkriegsbombe gefunden, 
die sofort entschärft werden musste. Alle Golfer, Betreuer etc. mussten 
während der Entschärfung unverzüglich den Platz verlassen und hinter 
dem großen Hügel am Exerzierplatz in Deckung gehen, das Material durfte 
nicht mitgenommen werden, was natürlich zu etlicher Verärgerung führte, 
aber wenn die Staatsmacht es anordnet! Nach gut einer Stunde war die 
Bombe erfolgreich entschärft, das Golfmaterial war vollständig vorhanden 
und es konnte munter weitergespielt werden.

Während einer anderen Meisterschaft drohte ein sturmgeschädigter Baum 
auf die Anlage zu fallen. Der Bereich wurde abgesperrt und die darin be-
findlichen Bahnen konnten nicht bespielt werden. Erst nach Beseitigung 
des Baumes wurde die Anlage wieder freigegeben.
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Die Ahse – ein beschauliches kleines Flüsschen direkt neben dem Golfplatz 
– man nennt sie auch Bällebad. Ich möchte nicht wissen, wie viele Bälle – 
meist am Freischlag – schon über den Zaun (lange Zeit ein Holzzaun mit 
großen Löchern) geflogen sind und dadurch in die Ahse versenkt wurden. 
Es werden eine Menge sein. Ob sich ein Tauchgang lohnen würde?

Und wenn dann schließlich trotz aller möglichen Widrigkeiten die Sieger 
und Platzierten feststehen, gibt es natürlich auch eine Siegerehrung. Möge 
jeder den Pokal oder die Medaille mit nach Hause nehmen, die er mit 
Kampfeswillen, aber auch mit Fairness errungen hat.
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Manche von Euch sagen ja, dass wir blind sind. Na ja, das stimmt leider – fast. 
Ein bisschen können wir schon unterscheiden, ob die Sonne scheint oder ein 
böser Golfer oder sein Ball auf uns zukommen. Aber hören können wir ganz 
gut.

Is aber schon blöd für Euch, dass wir hier lebenslanges Wohnrecht haben und 
Ihr uns so leben lassen müsst, wie wir sind. Artenschutz – oder wie nennt Ihr 
das? Mit nix dürft Ihr uns vertreiben, wir bleiben hier.

Hallo, der Schorschi noch mal …

JEDES MAL
EIN VOLL-
TREFFER!

Wir wünschen allen
Teilnehmern bei der 59.
Deutschen Cobigolf
Meisterschaft 2023 in
Hamm viel Erfolg und
interessante Tage.

Sebastian Hauptmann
Allianz Vertreter
Joseph-Scherer-Str. 4
44139 Dortmund
sebastian.hauptmann@allianz.de
Telefon 02 31.53 37 66 12
WhatsApp 01 51.15 94 59 56
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… sagen wir allen, die uns mit der Aufgabe einer Anzeige oder mit Geld- und 
Sachspenden bei der Ausrichtung der Deutschen Meisterschaft unterstützt 
haben. Wir bitten, unsere Inserenten bei Ihren Aufträgen und Einkäufen zu 
berücksichtigen.

Danke auch an alle, die mit Rat und vor allem mit Tat bei der Bewältigung der 
vielen großen und kleinen Probleme mitgeholfen haben.

Das Foto wurde von Stefanie Tomkowitz (CGV Hamm 2019) zur Verfügung gestellt

Herzlichen Dank ...
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Allgemeine Informationen

Veranstalter: Deutscher Minigolfsport-Verband
Ausrichter:  Nordrhein-Westfälischer Bahnengolf-Verband (NBV) in 
Zusammenarbeit mit dem CGV Hamm 2019 als beauftragter Verein.

Der Cobigolf-Verein Hamm 2019 e.V. wurde gegründet von 20  Sportfreunden 
am 14.06.2019 in Hamm. Die Gründer waren vornehmlich Spielerinnen und 
Spieler der Sparte Cobigolf des KSV Baltrum, die in Hamm und Umgebung 
wohnen. Dass auf Baltrum wenig in die Pflege der dortigen Cobigolf-Anlage 
investiert wurde, so dass diese von Oberschiedsrichtern zuletzt nur mit grum-
melndem Bauch für spielfähig erklärt wurde, dürfte ein weiterer Grund für den 
Vereinswechsel gewesen sein. 

Zum ersten Vorsitzenden wurde Mathias Tomkowitz gewählt. Zweite Vorsit-
zende und Geschäftsstelle wird besetzt von Eva Weber, Kassenwart ist Oliver 
Schnickmann. 

Der Vereinswechsel wurde zum 1. Januar 2020 vollzogen. Und dann kam Coro-
na …
2020 keine Deutsche Meisterschaft, keine Kombi-Liga und kaum Turniere, 
2021 das gleiche Dilemma. 

Ein paar siegreiche Ergebnisse kann der junge Verein dann aber doch schon 
vorweisen (Stand: 09.06.2023) 

Je ein Deutscher Meistertitel und Westdeutscher Meistertitel für Stefanie Tom-
kowitz bei den Damen, je ein Deutscher Vizemeistertitel für Mathias Tomko-
witz und die Herren-Mannschaft, ein Westdeutscher Meistertitel für Stefanie 
Schnickmann sowie 22 Pokalsiege.

Die Anlage ist mit einem Baujahr von 1960 die älteste ihrer Art, also ein Oldti-
mer. Mit diesem Turnier ist es die neunte Austragung einer Deutschen Meis-
terschaft in Hamm. 
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Der neu geschaffene Rosen-Garten nebenan im Kurpark lädt ebenso wie das 
Gradierwerk zum Innehalten und Erholen ein.

Am Wochenende vor den Meisterschaften hat der ausrichtende Verein die 
Möglichkeit, sein Pokalturnier auszurichten. Der CGV wird dann also zum zehn-
ten Mal den Kurpark-Cup ausgerichtet haben (bis 2019 war der KSV Baltrum 
der Ausrichter). Dabei konnten die Teilnehmer in drei Runden unter echten 
Turnierbedingungen die Generalprobe für die „Deutsche“ erleben.

Wenn Sie einen Ansprechpartner rund um diese Veranstaltung suchen, kön-
nen Sie sich wenden an:

Mathias Tomkowitz	 Eva Weber
Ludwigstraße 9	 Albert-Schweitzer-Straße 14 a
59071 Hamm	 59077 Hamm
Fon: 0176 20303794	 Fon: 0178 8688836
mathiastomkowitz@web.de 	 EvaWeber.KsvBaltrum@web.de

Internet – Verein –	 Kontakt – Verein –
https://www.cgvhamm.de/	 cgvhamm2019@web.de
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Gemeldete Teilnehmer

Hans Schewerda	 Senioren 2
Ralf Schewerda	 Senioren 1

BGSC Bochum 1978

Hans-Jürgen Walther	 Senioren 2BGC Assindia Essen

Herbert Adam	 Senioren 2
Maike Kursawe	 Seniorinnen 1
Dorothea Preuß	 Seniorinnen 1
Ludger Honnacker	 Nur Mannschaft
Klaus-Martin Ellerbrock	 Nur Mannschaft

MGC Felderbachtal 1964

Florian Becker	 Herren
Pascal Börger	 Herren
Melissa Krane	 Damen
Marvin Neufeld	 Herren
Michelle Pichol	 Damen
René Springob	 Herren
Marlene Tietz	 Damen
Felix vom Bruch	 Herren

MSK Neheim-Hüsten

Ingo Arens	 Senioren 1
Ansgar Buchholz	 Senioren 1
Marcus Rade	 Senioren 1

VfB Osnabrück von 1984

Marie-Theres Dolch	 Damen
Peter Dolch	 Senioren 2
Thomas Kirchhöfer	 Senioren 1

1.CGC Rot-Weiß Groß-Umstadt

Rainer Henseler	 Senioren 21.MGC Paderborn 1980

Thomas Barke	 Senioren 11.MSC Wesel 6.6.66
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Gemeldete Teilnehmer – Fortsetzung

Mario Barke	 Senioren 1
Volker Bartmann	 Senioren 1
Melanie Menzel	 Damen
Jan Peithmann (TV) 	 Herren
Konrad Peithmann	 Senioren 1
Wiebke Peithmann (TV)	 Schülerinnen
Dustin Raffler	 Herren
Walther Raffler	 Senioren 2
Günther Reinhardt	 Senioren 1
Michel Zazzi	 Nur Mannschaft

1. Essener CGC Blau-Gold

Karl-Heinz Gerwert	 Senioren 2
Anna-Lena Gut (TV)	 Juniorinnen
Oliver Gut	 Senioren 1
Bernhard Kreutter (TV)	 Senioren 2
Holger Lauble	 Senioren 1
Ulrich Pfeiffer	 Senioren 2
Ralf Schmidt-Hess	 Senioren 2
Manfred Schmiedlin	 Senioren 2

MGF Waldshut 1974

Willi Hettrich	 Senioren 2
Udo Sternemann	 Senioren 2

BGSC Castrop

Christopher Hahn	 HerrenBGV Backumer Tal Herten

Tobias Dochat	 Herren
Norbert Rehfeld	 Senioren 2
Jan van Eickelen	 Herren
Ralf van Eickelen	 Senioren 2
Lutz Wierum	 Senioren 1

BGV Bergisch Land 1962/1963
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Gemeldete Teilnehmer – Fortsetzung

Frank Quandt (TV)	 Senioren 11. MGC Peine von 1965

Max Hartkorn	 Junioren
Lucas Rastetter (TV)	 Schüler
Thomas Rastetter	 Senioren 1
Yvonne Rastetter	 Damen

CGC Blau-Gelb Grötzingen

Timo Glaser (TV)	 HerrenMC Schriesheim

Jenifer Warnecke	 Seniorinnen 1
Nicole Warnecke (TV)	 Seniorinnen 1

1.BGC Wolfsburg

André Grajek	 Herren
Martin Hellwig	 Senioren 1
Marcus Holtmann	 Senioren 1
Daniel Hoppe	 Senioren 1
Maximilian Koslowski	 Herren
Markus Kuntermann	 Senioren 1
Christian Lohmann	 Herren
Dirk Mühling	 Senioren 2
Stefanie Schnickmann	 Seniorinnen 1
Alexander Seidel	 Herren 
Frank Störmer	 Senioren 1
Mathias Tomkowitz	 Herren
Stefanie Tomkowitz (TV)	 Damen
Fritz Voss	 Senioren 2
Johannes Vosschulte	 Senioren 2
Dominik Weber	 Herren
Melanie Willfroth	 Damen
Lars Zornstein	 Herren
Nicole Zornstein	 Damen

Cobigolf-Verein Hamm 2019
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Gemeldete Teilnehmer – Fortsetzung

Schade, dass der Manne nicht mehr da ist, der hätte jetzt bestimmt auch viel 
Spaß gemacht. Ob er die Ahse bis ganz nach oben gesperrt hätte, keine Ah-
nung, aber‘n bisschen Angst hätte er Euch bestimmt auch gemacht. Aber lei-
der ist der Manne ja seit zwei Jahren in Hessen – Klein Umweg oder sowas –, 
aber da hat er wohl richtig Spaß gehabt. Ich wünsch‘ Euch auch viel Freude 
– und seid rücksichtsvoll mit mir und meiner Familie.

Hallo, der Schorschi noch mal …

Unsere Erfahrung begleitet Sie.

Inhaber Mathias Tomkowitz 
Ludwig-Teleky-Straße 25
59071 Hamm (Ecke St. Georgs-Platz)
Telefax 02381 86568
www.bestattungen-richter.de

Wir sind jederzeit persönlich für Sie da, Tag und Nacht auch an Sonn- und Feiertagen

Eigene Trauerhalle mit 130 Sitzplätzen auf dem Kommunalfriedhof an der Birkenallee

Klimatisierte Aufbahrungsräume zur Abschiednahme vom Verstorbenen

Seit über 50 Jahren Ihr zuverlässiger Bestattungs- und Vorsorgepartner

Sie erreichen uns jederzeit unter 

02381 80605
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WIR FREUEN UNS AUF
DIE NÄCHSTE SAISON!

beta Finanz Eissportarena
Karl-Kossmann-Straße 1
59071 Hamm

Tel 02381 95 05 90
Mail info@hammer-eis.de
www.eishalle-hamm.de
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Wer wird Meister 2023?  

Kategorie	 Meister 2022	 Meister 2023?
EINZEL	

Allgemeine Klasse 	 Timo Glaser
Herren	 MC Schriesheim

Allgemeine Klasse	 Stefanie Tomkowitz
Damen	 CGV Hamm 2019

Senioren I	 Frank Quandt
	 TSV Salzgitter–Abt. Bahnengolf

Seniorinnen I	 Nicole Warnecke
	 1. BGC Wolfsburg

Senioren II	 Bernhard Kreutter
	 MGF Waldshut 1974

Seniorinnen II	 ====================
	
Junioren 	 Jan Peithmann
	 1. Essener CGC Blau-Gold

Juniorinnen	 Anna-Lena Gut
	 MGF Waldshut 1974

Schüler	 Lucas Rastetter	
	 CGC Blau-Gelb Grötzingen

Schülerinnen	 Wiebke Peithmann
	 1. Essener CGC Blau-Gold

MANNSCHAFTEN

Herren	 1. Essener CGC Blau-Gold
Damen	 CGV Hamm 2019
Senioren	 MGF Waldshut 1974
Jugend	 ====================
Schüler	 ====================
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Der CGV Hamm 2019 bedankt sich 
bei allen Teilnehmerinnen und Teilnehmern 

der 
59. Deutschen Meisterschaft System Cobigolf

und des
39. Bundesranglisten-Endturniers der Jugend und Schüler

Auf ein gesundes Wiedersehen 
im Jahr 2024 in 

Essen-Vogelheim
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Tja, Freunde, war ja eine erlebnisreiche Woche. Ich hab gehört, dass die Jule 
ein Bild von mir gemalt hat. Finde ich ganz toll, da werden wir vielleicht doch 
noch berühmt. 
Gottseidank ist die Trampelei von oben jetzt vorbei. Ich hoffe, Ihr hattet Euren 
Spaß. Kommt mal wieder vorbei, wir werden unsere Spielchen noch ein wenig 
verfeinern, damit auch wir unseren Spaß haben. In diesem Sinne: Kinder holt 
die Schaufeln raus, jetzt sind wir wieder dran. 
Letzte Grüße - Euer Schorschi.
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Werbung


